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Λάμπρος Μπαλτσιώτης

  

Σύντομη περιγραφή:

  

Στις μέρες μας, το ζήτημα της ιδιότητας του πολίτη στις χώρες που αποτελούν
μεταναστευτικούς προορισμούς κάνει την εμφάνισή του σχεδόν αποκλειστικά
συσχετιζόμενο με το αν, πώς και πότε οι μετανάστες θα αποκτήσουν την ιθαγένεια του
κράτους υποδοχής. Η προσέγγιση αυτή δεν μπορεί παρά να εξεταστεί στα ιστορικά
συμφραζόμενα της κάθε εθνικής/κρατικής παράδοσης για την ιθαγένεια, αλλιώς μπορεί να
καταστεί μονoμομερής και παραπλανητική. H όλη προβληματική που μπορεί να αναδείξει η
ιδιότητα του πολίτη φωτίζει με το πιο αποκαλυπτικό τρόπο ιστορίες, ιδεολογίες, πρακτικές
και κανόνες που άπτονται του σκληρού πυρήνα των σχέσεων εξουσίας που υφαίνονται σε
κάθε πολιτική κοινότητα. Η ιδιότητα του πολίτη αναδεικνύεται σε μείζονα μηχανισμό
κοινωνικής ένταξης και, ταυτόχρονα, πολιτικού αποκλεισμού (και) των μεταναστών. Η
ιδιότητα του πολίτη είναι μια διαφοροποιητική κατασκευή: χωρίζει αυτούς που την έχουν
από τους υπόλοιπους, εν προκειμένω τους «γηγενείς» από τους μετανάστες. Αυτό που
διαρκώς μετατοπίζεται είναι το κατώφλι αλλά και οι τρόποι της διαίρεσης. Όλο και
περισσότερα κράτη επιλέγουν διάφορες ενδιάμεσες μορφές πολιτειότητας που
κατηγοριοποιούν  όσους κατοικούν στην επικράτειά τους. Στα παραπάνω έγκειται η
αναπόδραστη ιστορικότητα της ιθαγένειας στις σχέσεις της με τη μετανάστευση και όχι
μόνο.

  

Στόχοι μαθήματος:

  

Στόχος του μεταπτυχιακού μαθήματος είναι η ανάδειξη αυτής της προβληματικής μέσω
μιας διεπιστημονικής συγκριτικής προσέγγισης βασισμένης κυρίως στην ιστορία, την
πολιτική θεωρία και τη νομική ανάλυση. Επιπλέον, το μάθημα στοχεύει στο να αποκτήσουν
οι ΜΦ την ικανότητα ανάλυσης των θεσμικών αλλαγών και του λόγου περί μετανάστευσης,
ιθαγένειας και ιδιότητας του πολίτη στην Ελλάδα και την Ευρώπη.
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Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα:

  

Μετά το πέρας των σεμιναρίων, οι φοιτητές θα πρέπει να:

    
    -  Γνωρίζουν βασικά ιστορικά, νομικά και πολιτικά στοιχεία της εξέλιξης της ιδιότητας
του πολίτη στην Ελλάδα και την Ευρώπη.   
    -  Αναλύουν συνολικές ή και επιμέρους πτυχές των εξελίξεων στην Ελλάδα και την
Ευρώπη σε σχέση με τη μετανάστευση και την ιδιότητα του πολίτη.   

  

Δομή

  

Το μάθημα συνίσταται σε τρίωρα εβδομαδιαία σεμινάρια. Στους ΜΦ δίνονται κείμενα της
βιβλιογραφίας προς μελέτη για το σεμινάριο που ακολουθεί.

  

Τρόπος αξιολόγησης των φοιτητών:

  

Το μάθημα αξιολογείται με γραπτές εξετάσεις μετά το πέρας των σεμιναρίων.
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